MAI 1 cvi€eni
Limita funkce.

1. Z definice limity ukaZte:

2) Lm(Bx—2)=4:1b) lim V=0 ; &) lim—=+w; d) lim —==0 .

x—2 x4 x—0 x2 X—»+00 xz

2. Necht' funkce f je neklesajici a omezen4 v intervalu (a, b). Dokazte, Ze pak pro libovolné ¢ € (a,b)

existujf vlastni limity lim f(x) a lim f{x); co lze Fici o oboustranné limit& lim f{x) ?

X—=>C+ X—=>Cc— x—=c
3. UkaZte, Ze plati:
() lim|f(x)|=0< lim f{x)=0
X3¢ X—=>C

(ii) Je-li lim £(x) =0 a funkee g(x) je omezens v n&jakém prstencovém okoli bodu ¢ , pak i lim f(x)g{x)=0.

4. Vypocitejte limity , nebo ukaZte, Ze neexistuji :

. 2x2+1 . 2x%+1 . xP+3x+2 . x*+4x-5
a) lim——; lim ; lim—— 5 L ;o lim ———— ; llm——;
xﬂ—3(x+3)2 x—>+oo(x+3)2 x—=1 x° -1 X+ x2 -1 x—-1 1_x2 x—1 (x_1)2
3
fim —2%— ;  lim =
x>+ 3 _ g x—>+m3__x2
. oAlx+1-1 . Ax+l-x . oAx+l-41-x . 2 +1 CoAx? 41
b) lim——— ; lim—————; lim-—"— " = : lim : lim ;
x—0 X x—0 X x—0 X X—+00 X X —w x
lim( x+2—«/;) : lim(\/x2+x+1—x) ;
X400 X¥—>+c0

. , . . . 1
¢) (limita sloZené funkce ) lim exp( 1 J ; lim exp[ ! ] ; lim x2 exp [—1—], lim exp (i] ;
x-»3 I—-x X——c 3—x X— +0 X x—? 1-x

. 1+x . et +e” . e e
lim log| —— ([ ; lim——— ; lim —— ;
x? 1-x 3=0e¥ wg™¥ T xotm p¥ _ 7"

d) Vime-li, e lim SX _q , spolitejte limity- (nebo ukaZte, Ze neexistujf) :
x—=0 x
. sin$ . gx ., cosx-1 . -1 ., si . S| . x
lim Siox : lim g ; lim 08X ; lim cosx ; lim SIHJ; ; lim _—x—————; lim In _—J;
>0 x x50 X x0 x2 e =0+ X x-3-1 sm(x +1) x—0 \sinx
. sin . + i .. (1 .. (1 . . . .
e) Hm mx ; lim Xrsmx ; lim sm[—) + hm sm(-—-] ; lim xsinx ; lim x(2+sm x);
X4 X x>+ X — COS X x>+ X x—=0 x X+ A=+
lim (x+cosx); lim ¢ *sinx .
X—+® X—+00
X
. . . -1 e vy s rpme s . .
f) Vime-li, Ze lim ¢ =1, spoditejte limity, nebo ukazte, ze neexistuji (limita slozené funkce)
X X
2
. _loglt+ ! cef -1 e -1 . log(l+x®
l]m.];gg;x. ; hmM : hmM ; lim e. ; hme— ; IlmM :
—>1x-—1 x—0 x x-30 X x>0 8in 2x =»0c08x—1 " x>0 log(l—xz)
1 1 5
lim x (e* -1) ; limx(2* -1 lim x log(1-=) .
X—> 0 X X—» 0 X

g) Definujme f (x)g(x) =exp(g{x)-log f(x)) . Spotitejte  Lim [1 + l) ;  lim (1 + E) .

X0 X X—>»0 X



5. Definujte a vy3etfete vlastnosti funkce inverzni k funkci

. . T 7w .
a) Sinx naintervalu [— 5,5] (fce arcsinx);

b) fgx naintervalu (—g—,%) {fce arcigx) .

6. Limity s cyklometrickymi funkcemi arcsinx , arctgx ;

. arcsinx . arctgx . arctgx . arclgx

lim ; lim € ; lim gogx ; lim g ;

x>0 x x=0 X =20 x° —x . x>l x2 —x

. arclgx ) A 2x ] ] 5 X 1-x
lim > ;  lim arcsin ;  lim arcsin| ¥x® +x —x ; lim arcig .
r—m el oy r—00 1+x2 X =7 1+ X

7. Vy3etfete, zda 1ze v bodé a = 0 spojité dodefinovat ( a 1ze-li, tak dodefinujte) funkci f, kterd je pro x # 0 dina
pfedpisem

2 _1
O fW=raes @) W= Gy )=

Vypocet derivace funkce .

Uréete definiéni obory a obory, kde existuji derivace nasledujicich funkci a tyto derivace vypogitejte :
1 , 241 3 2

flx)=: =+4x%; Y —i+5i . x+sinx; x%sinx ; xIn(x-3); = P
X

«/; w/; x2-1" x2-17 (x3—2)2;

x—2arctgx;

2 - 1 2 -x
x-3 x+1 - _ - 1 +1 e
2; ( J ; J1+sindx; cosvx; x%e*; ex —x; exp( 5 J; ; 1/xtcm:'tg\/;;
x -x

x—-1 x= -1 2

len(x+\ll+x2);

‘ X

x> ln(arcthx); 3-3"2 cos(lﬂ Zx); \/xz +1 arctg(sin Zx); arctg G;—x], (I-I-EJ ;
x

arcsin[
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2 ) |arctgx|, arcig x|,
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